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V -  Látogatás a Rokus-kórház szülészeti 

osztályán. —
Délelőtt tizenegy óra van és a Rókus-kórház 

második emeletén — a szülészeti osztály kórterme 
előtt — két szakácskülsejü ember óriási üstben, 
hozza a levest, melyet mély porcellántálakba os/jf 
szét a jóságos képű apáca. Odabenn már türelmet« 
lenül várják a szoba betegei, a gyermekágyasok. 
Némelyik közülök már az ágy szélén ül és átbeszél 
a szomszédban fekvő beteghez, mások — ágyukban 
felülve, — Szoptatják kis csecsemőjüket, de vannak 
köztük olyanok is, kik sápadtan, behunyt szemmel 
fekszenek és apró gyermekük sírása sem bírja fel- 
fázní őket ebből az apátiából.

Áz ápo’ónővel egyidejűleg léptem a kórterembe, 
hogy mint a feminista egyesület kiküldöttje, meg­
kérdezzem ezeket a gyermekágyasokat — kik csak­
nem kivétel nélkül hajadonok — mit szándékoznak 
tenni, ha a kórházat elhagyják, — azzal a céllal, 
hogy nekik az állami menhely kötelékébe váló fel­
vételt ajánljam. — A feminista egyesület tagjai t. i. 
az állami gyermekmenhely szolgálatába szegődtek, 
mikor a törvénytelen gyerekek számára szeretnék 
megtartani az anyát, mint dajkát, kit ezek a szeren­
csétlen kis teremtések, csak éppen olyan kevésbbé 
tudnak nélkülözni, mint azok a szeretettel fogadott, 
jól ápolt, csipkébe burkolt, szellős szobában szüle­
tett, boldog kis törvényesek. A menhely a leány­
anyákat gyérmekíikke! együtt eltartja a szoptatási 
idő egész tartama alatt — és a gyermeket azután 
is gondozza, eltartja, ha az anya már újból kényét* 
keresetét folytatja. Gondossága, nemcsak az újszü­
löttekre terjed ki. hanem segítségére várt az ilyen 
íéány-anyáknak jogaik megvédésében gyermekük 
természetes atyja ellen, iparkodik — ha lehetséges 
«=- az anya és a természetes apa viszonyát törvé­
nyesíteni: amennyiben ingyenes jÖgtáflácSót bocsát 
féndelkézésére, ki a járatlan, tüdátlanók irás&it 
rendbeszédí, hogy ezén se múlhassák a viszony tör- 
véíiyesitése. Ha kell, gyérmékkélengyévei és pénz­
zel látja él őket s mindezért nem kivan cserébe 
egyebet, — mint ami amügy is a legtermészetesebb 
lenne, — hogy a szoptatási idő alatt az anya gyer­
meké mellett maradjon.

Minderről fel akartam világosítani ezeket a 
gyerekágyasokat és amikor sorra jártam az ágya­

kat, hogy külön-külön beszéljek velők, meglepeté­
semre a legnagyobb tartózkodással, legridegebb 
visszuatsitással, sőt mondhatnám, cinizmussal ta­
lálkoztam.
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Az első beteg, kitől néhány érdeklődő szó után 
megkérdeztem: mik a jövő tervei:

— Dajkának megyek — mondta — a gyereket 
meg kiadom falura. Megkeresem a havi 50—60 ko­
ronát és legalább kifizetem adósságaimat. Ezalatt a 
kilenc hónap alatt úgyis alig tudtam valamit ke­
resni s ami kis pénzem volt, azt is elszedte tőlem 
az a nyomorult. (Gyermeke atyját értette alatta.)

— De a gyerek? Mi lesz a gyerekkel maga 
nélkül?

— Hát elpusztul, csakúgy, mint az első. Azt is 
falura adtam, húsz koronát fizettem érte s mégis 
elpusztult. Ennek is jobb lenne, ha már nem élne.

A következő ágyban fiatal leányka feküdt, ki 
ijedt, kényes szemmel szorongatta kicsinyét. Valami 
székely cseléd volt, ki falubelijével — postakocsis 
itt, Pesten — folytatott szerelmi viszonyt. A le­
gény, mint értesültem, egyidős vele, s házasságuk­
ból. egyelőre, szó se lehet, bár a fiú nap-nap mel­
lett ott van a kórház kapujában és cédulákat kül­
döz ápolónővel, portással szerelmesének.

— Hazaviszi magával a gyereket? —  kérdez­
tem a kedves képi! leánytól.

— Jaj, dehogy is’ Apám doronggal ütné agyon, 
ha megtudná szégyenemét’ A tavaszi munkához 
haza kell mennem, ezt a kis ártatlant meg kiadom. 
A muszkám (igy hívják ők a postakocsisokat), majd 
fizet érette, én nem tehetem, hiszen minden pénzt 
haza kel! küldjék.

És a kis cseléd sírva csókolta meg gyermekét.
A harmadik ágybán jegygyürüs asszony feküdt. 

A kórházi ágy dacára is olyan jobbmődunak tet­
szett, hogy meg sern álltam nála. Azt hívén róla, 
hogy férjes nő, ki csak azért szül itt, mert otthon 
nem állna orvos és ápolónő rendelkezésére. Egye-
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Ne tessék ám hinni, hogy a hármas számú 
,,asszony“ — súgta az ötös. — Csak jó ismerős itt 
már s tudja mért jönnek ide a nagyságák, hát réz­
karikát húz az ujjara, hogy ne zaklassák. Ez már 
az ötödik gyereke. Jó teje van s a „cupringer“ min­
dig gazdag helyre viszi. Igaza is van, csak nem 
bolond, hogy a menhelybe menjen, mikor jó bért, 
szép ruhát, finom kosztot kap s amig szoptat, te­
het, amit akar! Én is dajkának megyek, úgy bizony, 
akármit is beszélnek.

— Ha a menhely fizet nekem, szívesen szop­
tatom a gyerekemet — mondta nevetve a négyes 
ágyban fekvő.

Szomorúan hagytam ott ezeket az asszonyokat, 
kikből teljesen kiveszett az anya. A sok keserűség 
tette őket ilyenekké, avagy a velük született köny- 
nyelmiiség? nem tudtam magamnak megmagyarázni 
s mentem tovább. De ellenséges pillantások feleltek 
részvéííeljés szavaimra, s mikor az egyik csoda­
szép csecsemőjét kezembe vettem s elragadtatá­
somnak adtam kifejezést, az anya hidegen mondta:

— Tessék örökbe fogadni, ha úgy tetszik.
Lehet, hogy véletlen volt csupán, hogy a 38-as

szoba betegei mind ilyen leányanyákból kerültek 
össze, ám az is bizonyos, hogy általában kis szám­
mal Vaiiiiak ézek között a leányok olyanok, kik 
nem tekintik saját gyermekük szoptatását áldozat­
nák. Már pedig ez nágy baji olyan baj, amely 
orvoslást kíván, sürgős, erélyes orvoslást. Két ügy­
nek Szolgálnák egyszerre, ha a gazdag gyermek 
mellé fogadott Szoptatós dajka-rendszert egyszerűen 
a töfVérty tiltaná. Hiszen a gazdag gyerek számára 
is üdvösebb volna az anyatej és többé-kevésbbé § 
is szenved azáltal; hdgy kedves mamája nem haj­
landó lekötni magát — lemondani zsurokrói, pre-

nesen a negyedik és ötödik betegágy közé léptem, miérekből, Gerbeaud ozsonnáról «-*> és ugyanezért
Szettvöd, lö t sokszor életével fizet; a dajka gyer­
meké, kitől elragadják az anyát: Be kellene tiltani 
ezt a dajRacrfendszert és erővel követelni, hogy a 
gazdag, mint a szegény anya saját gyermeke mel­
lett vállalja azt a szerepet, melyet a természet neki 
szánt. Há áz ánya csakugyan képtelen a szoptatásra 
*«■ sajnos ilyesmi is előfordul —• akkor táplálja 
gyermekét inkább mesterségesen, semhogy elvegye 
Isten Ugyanolyan teremtményének természetes táp­
lálLóiát_£salL_azÉit_ mert .ü jeazdasjs a másik koldus.
A koldusgyerek — kinek a jövőben sincs kilátása 
bő táplálékra, ezerszerte inkább rászorul a jó meg­
alapozásra, mint a gazdag, kinél a pénzen megsze­

rezh ető  különböző, jó tápanyagok á’ lnak rendelke­
zésre es potoim képesek az esetleges anyáid un 
Ha nem várna ezekre a betegágyas leányokra i 
kecsegtető jövő, szép bérrel, kevés munkává 
bennök is több volna az anyai érzésből — mi 
csak az ilyen megmérgezett társadalom képes 
csirájában megfojtani. Szerintem ők kevésbbé 
kesék, azoknál az anyáknál, kik kényelemszei 
bői, élvhajhászatból, lélekkufárokká válnak — 
hiszen őket csakugyan a szegénység teszi ilyen 
Ha nem volna rettenetes dajkarendszerünk, e: 
leányok hálásan fogadnák, jótéteménynek te 
nék az állam ez áldásos, magasztos gondosko 
És há már ezen változtatni nem lehet — a klhnrcmc; 
szülészeti neiyek c s a k  olyan szülönöket fogadja­
nak, kik már előzetesen adják beleegyezésüket arra, 
hogy gyermekeiket maguk táplálják — ezeket a sze- ,̂
gény kis apátlanokat. f
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